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Тема занятия: Дифференциация звуков Ч –Ш
Цель и задачи: 

дидактические: 

· познакомить детей со звуками Ч – Ш; 

· учить давать сравнительную характеристику изучаемых звуков;

· учить дифференцировать звуки Ч – Ш в словах, предложениях, соотносить звуки с буквами;

коррекционные: 
· развивать навыки фонематического восприятия, анализа и синтеза, работы со словами паронимами;
· упражнять в построении словосочетаний, согласовывая прилагательное и существительное в роде и числе;

· учить строить логически верные предложения, образовывать слова в уменьшительно-ласкательной форме;

· упражнять в определении твёрдости-мягкости звуков;

· развивать мелкую моторику рук; логическое мышление;

воспитательная: 
· заинтересовать в развитии умения пересказывать услышанное.

Оборудование
1) природный материал для развития мелкой моторики рук;

2) картинки с изображением предметов; Чебурашки и Шапокляк;
3) карточки в виде следов с записанными на них словами-омофонами;

4) зеркала;
5) таблицы для подбора словосочетаний;

6) зелёный и синий карандаши.

Ход занятия

I. Оргмомент.

1.Развитие фонематического анализа и синтеза.

Логопед:

- Составьте имена героев занятия по первым буквам названий картинок, запишите их. 
Показ картинок: 

чайник, ежи, бабочка, улитка, рак, апельсин, шляпа, ключ, арбуз;

(Чебурашка) 

шляпа, аист, платье, огурец, кот, лимон, яблоко, конфета                      

(Шапокляк)

2. Припоминание произведения и героев сказки.

Логопед:

- Вспомните, из какой сказки пришли Чебурашка и Шапокляк? Как звали других героев этой сказки? Кто всегда старался навредить друзьям?

3. Знакомство с темой занятия.

Логопед:

- Послушайте имена героев сказки и назовите первые звуки в словах чебурашка и шапокляк (  Ч  и  Ш  ).
4. Сформулировать тему занятия и записать.

II. Основная часть.
1. Определение артикуляции звуков и сравнительная характеристика звуков.

Ч – согласный, всегда мягкий, глухой, на письме зелёным кружком.

Ш – согласный, всегда твёрдый, глухой, на письме синим кружком

2. Игра на определение твёрдости-мягкости звуков «Камень – Вата»

На слова с мягким «Ч» дети показывают вату, на слова с твёрдым «Ш» кулак (камень).

Чтение логопедом стихотворения:

Хрюшка…

Сыночка хвалила:

«То-то хорошенький,
То-то пригоженький,

Ходит бочком,

Ушки торчком,

Хвостик крючком,

А нос «пятачком».

3. Развитие мелкой моторики и фонематического восприятия.

Логопед:

- Рассмотрите картинки и определите, какой шипящий звук есть в названии предмета.

- Где он стоит?

- Придумайте слова, где звук стоял бы первым, последним.

- Выложите эту букву из спичек.

4. Образование слов в уменьшительно-ласкательной форме.

 Логопед:

- Подарите свою картинку с буквой соседу по парте, обратитесь к нему, назвав имя ласково.

- Какие звуки появились в имени?

5. Развитие зрительного восприятия.

Логопед:

- Шапокляк перепутала все буквы в словах и думает, что теперь никто не сможет их прочесть. Отгадайте слова и запишите их, выделив зелёным и синим карандашом звуки  Ч  -  Ш
ИЧИПРИК -… (КИРПИЧ)                        АШПАЛ -… (ЛАПША)

ИЧКО -… (ОЧКИ)                                     НУГУЧ -… (ЧУГУН)

ТЕТШАП -… (ПАШТЕТ)                         АШУРГ -… (ГРУША)

ЧЕМ -… (МЕЧ)                                          АКЧЕР -… (РЕЧКА)

ХОРОШ -… (ШОРОХ)                              ШРЁ - … (ЁРШ)

Логопед:

-Назовите пары слов, которые верны при прочтении в обе стороны?

(хорош - шорох, чем – меч)

6. Работа над словосочетанием.

Логопед:
- Старуха Шапокляк продолжает устраивать препятствия, разорвав словосочетания, подберите слова из 2 столбиков, подходящие друг другу в роде, числе и по смыслу, соединив их стрелками.
ГРЕЧНЕВАЯ                            РУЧКА

    ЧИСТЫЕ                                   ПАШТЕТ

      БОЛЬШАЯ                                ЧЕЛОВЕК

        ШКОЛЬНАЯ                             ЛАДОШКИ

 ШИРОКИЙ                                КАША

    ПЕЧЁНОЧНЫЙ                         ЧАШКА

   ЧУТКИЙ                                     РУЧЕЙ

7. Физкультминутка.
Мы бежали по дорожке (бегут),

Промочили свои ножки (трясут ногами),

Потом сели-посидели (приседают)

Смотрим – птицы полетели (машут руками)

Ветер сильный вдруг подул (дуют)

Мы испугались: КАРАУЛ! (прячут лицо в ладошки)

8. Работа со словами-паронимами.

Логопед:

- Шапокляк никак не может удержаться от плохих поступков. Как много вреда она приносит. Решил Чебурашка отыскать злодейку и проучить. Но она спряталась и думает, что её никто не найдет.

- Пройдите по её следам и составьте пары слов так, чтобы они отличались только одним звуком:

ПЕЧКА – ПЕШКА                                 КОШКА – КОЧКА
ТУШКА – ТУЧКА                                 МОШКА – МОЧКА

- Если в слове звук  Ч – присядьте, если звук  Ш – встаньте на носочки, подняв руки вверх.

9. Развитие умений логического построения предложений.

Логопед:

- Старуха Шапокляк тоже хотела бы учиться в школе и для этого написала несколько предложений. Проверьте, есть ли в её записи ошибки или нет. Запишите предложение верно.

У шапки новый Миша. Бабушку печёт ватрушка. На избушке стоит ветхая опушка. Дедушка вышивает подушку для внучки. Ладошка причёсывает мальчика.

10. Дифференциация звуков  Ч  -  Ш  в текстах.

Логопед:
- Чебурашка хотел прочитать рассказ о кошке. Но вредная Шапокляк решила над ним подшутить. Она направила к нему свою ручную крыску и та утащила из рассказа некоторые буквы.
- Давайте вставим буквы Ч и Ш в слова, чтобы Чебурашке было легко его прочитать.

На доске:

Кошка.

Это ко…ка. Она в …улане поймала мы…ку. Хозяин её моло…ком напоил. Сидит Ма…ка на поду…е…ке и песенки мурлы…ет. А её котёно…ек играет.

Логопед:

- Как ни старалась Старуха Шапокляк навредить мы смогли преодолеть все препятствия. И в доказательство этому сейчас напишем графический диктант. (Только слова со звуками  Ч  -  Ш пишем, слова без этих звуков не пишем)

Летом.

Миша и Наташа жили на даче. Речка была далеко. Надо было идти через пшеничное поле. Дети часто ходили на речку пешком. Речка была широкая. Вода в речке чистая. Дети построили на берегу речки шалаш. В шалаше они хранили удочки. Миша ловил удочкой ершей, а Наташа читала книгу.
III. Итог занятия.

Логопед:

- Поняла старуха Шапокляк, что у Чебурашки есть хорошие друзья, которые всегда придут на помощь и поэтому решила оставить что-нибудь на память о себе. Вот в этой сумочке находятся её помощницы с заданием на дом.

- Заполните в свободное время все клеточки ступенек до получения слов.
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Релаксация
